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国家粮食和物资储备局关于

建立完善农民售粮自动扦样
申请等级复核制度的指导意见

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团粮食和物资储备局（粮食局），中国储备粮管理集团有限公司、中粮集团有限公司、中国供销集团有限公司、中国中化控股有限责任公司，中国粮食行业协会、中国粮食商业协会，国家粮食和物资储备局各垂直管理局:

为认真落实粮食购销和储备管理体制机制改革要求，进一步规范粮食收购行为，维护粮食市场公平交易秩序，切实保护种粮农民合法权益，促进粮食产业高质量发展，现就建立完善农民售粮自动扦样、申请等级复核制度提出如下指导意见。

一、充分认识建立完善自动扦样、申请等级复核制度的重要意义

粮食收购是粮食流通的关键环节，直接关系到国家粮食安全和种粮农民的切身利益。建立完善农民售粮自动扦样、申请等级复核制度，有利于提高粮食质量检验的公正性和准确性，增强农民售粮的积极性和满意度，更好地落实强农惠农政策。要充分认识建立完善农民售粮自动扦样、申请等级复核制度的重要性和紧迫性，切实加强领导，精心组织实施，确保制度有效、精准、平稳落地。
二、积极推动自动扦样工作

（一）设备配置与管理。鼓励有条件的粮食收购企业配备自动扦样设备（含智能扦检系统），自动扦样设备应具备扦样随机性、样品代表性等特性，能够满足不同粮食品种收购现场按照国家标准进行扦样的要求。加强对设备的使用管理和日常维护，定期开展校准，确保设备正常运转和扦样工作顺利进行。

（二）规范扦样操作。扦样应严格按照国家标准《粮食、油料检验 扦样、分样法》（GB/T 5491）和有关行业标准的规定进行，科学、合理分层布点。扦样前，要对设备进行检查，确保设备处于正常工作状态。扦样时，应按照设定的程序和参数进行操作，保证样品的代表性和合理的样品量。鼓励建立一车一码（编号）样品标识制度。扦样后要及时分样、封样，确保样品均匀性和真实性；样品信息要准确、清晰、完整，保障后续检验工作顺利进行。扦取的样品除用于必要的检验外，多余样品要及时返还给售粮农民。

（三）完善扦检制度。承担政策性粮食收购业务的企业应健全完善扦样检验制度，做到扦样、检验环节独立分开，有条件的扦样、检验人员独立分开，逐步实行盲样检验。鼓励粮食收购企业充分利用现代技术手段，推进农民售粮全过程透明化，鼓励使用电子显示屏实时公开检验数据，实现检验标准、检验过程、检验结果“三公开”。
三、健全等级复核制度

（一）规范复核工作流程。售粮农民对粮食收购企业出具的等级认定等结果有异议的，鼓励双方协商解决。协商不一致的，农民可在现场向粮食收购企业提出异议处理申请。复核检验工作全程要严格遵守操作规程，确保复核工作高效、有序进行。严禁任何单位或者个人借机乱收费或者变相增加农民负担。

（二）明确复核主体和职责。县级以上地方粮食和储备行政管理部门要指导本辖区内农民售粮申请等级复核工作，结合实际，制定复核工作政策措施，协调处理农民的复核申请争议和投诉举报。中央企业、地方骨干企业要带头完善和执行相关制度，切实发挥示范带动作用。粮食质量安全检验机构要严格按照有关国家标准和规定开展复核工作，确保复核结果的公平性和准确性。粮食收购企业要积极配合检验机构做好复核工作，如实提供检验数据和样品信息，不得隐瞒或者篡改事实。《农民售粮申请等级复核流程指南》（见附件）供地方粮食和储备行政管理部门、粮食收购企业制定有关制度时参考使用。

四、做好农民售粮服务工作

粮食收购企业要顺应农民售粮需求的新趋势，创新服务模式，优化服务措施，不断提高农民售粮满意度。要认真落实价格上榜、标准上墙、样品上台要求，鼓励粮食收购企业主动告知售粮农民或者在收购场所显著位置公示扦样、检验标准和等级复核流程等信息，复核期间为农民售粮车辆提供存放的场地和便利条件，方便农民售粮。有关协会、商会要充分发挥桥梁纽带、沟通协调、服务监督的作用，引导粮食收购企业落实相关制度，营造良好氛围。
五、加强政策宣传培训

各级粮食和储备行政管理部门要利用各种渠道广泛宣传农民售粮自动扦样、申请等级复核制度的重大意义、工作流程和操作方法，提高广大农民的知晓率。要加强对粮食收购企业相关工作人员的培训指导，让他们熟练掌握制度要求和操作技能，确保制度有效实施。

各地粮食和储备行政管理部门在加强相关制度建设过程中，要注意总结经验教训，结合当地实际不断调整完善相关政策措施和工作流程，确保制度更加科学、合理、有效。重要情况和重大问题要及时报告国家粮食和物资储备局。

附件：农民售粮申请等级复核流程指南

                             国家粮食和物资储备局

2025年9月23日

（此件公开发布）

附件
农民售粮申请等级复核流程指南

1.适用范围

本指南适用于售粮农民在粮食收购现场粮食未卸货结算前，对粮食收购企业出具的等级等质量检验结果提出异议的处理。其他售粮者与粮食收购企业之间的争议可参照处理。

2.异议处理流程

2.1协商解决。售粮农民对粮食收购企业出具的检验结果有异议的，双方可以协商解决。
2.2提出申请。协商未达成一致的，售粮农民可向粮食收购企业提出异议处理申请，并说明理由。
申请模板可参照《异议处理申请模板》制定，具体包含售粮农民姓名、联系方式、原检验单号或者报告编号和出具时间、申请复核指标等信息。

2.3粮食收购企业再次检验和委托机构复检。粮食收购企业自收到售粮农民现场提出的异议申请后，在不影响正常收购扦样检验秩序的前提下，按申请先后顺序可安排再次检验，宜在当日内完成。水分含量检测宜在4小时内完成。

售粮农民对再次检验结果仍持有异议的，可以与粮食收购企业共同委托有资质的粮食质量安全检验机构进行复检；也可通过协商不经过再次检验，直接共同委托机构复检。粮食质量安全检验机构接受委托后，应当按照与委托方协商一致的时间和方式完成检验并出具检验报告。水分含量不宜安排复检。

再次检验、复检原则上不再安排重新扦样。售粮农民现场（未进行检验前）对扦样操作有异议的，确有合理理由的，粮食收购企业可重新安排扦样。

2.4结果处理。常规质量指标再次检验结果与原结果在重复性要求范围内的，维持原检验结论；在重复性要求范围外的，以再次检验结果为准。重复性要求按照相应的国家或行业检验方法标准执行，没有标准的按照仪器设备说明书执行。

食品安全指标再次检验结果与原结果出现判定不一致的，以再次检验结果为准。

进行复检的，以复检结果为准。
2.5检验费用支付。企业再次检验产生的费用不得向售粮农民收取。委托粮食质量安全检验机构发生的费用，复检与粮食收购企业的检验结论或者判定不一致的，由粮食收购企业承担；反之由售粮农民承担。

异议处理申请模板

申请时间：    年    月    日    时    分

	申请人信息
	申请人姓名（签名）：

身份证号：

家庭住址：

联系方式：

	申请异议的

事项与理由
	原检验单号或报告编号：    

出具时间：

异议指标及结果：

异议理由：


注：委托粮食质量安全检验机构发生的费用，复检与粮食收购企业的检验结论或者判定不一致的，由粮食收购企业承担；反之由售粮农民承担。
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抄送：本局领导，办公室（外事司）、粮食储备司、法规体改司、安全

仓储与科技司、执法督查局，标准质量中心，存档。

  国家粮食和物资储备局办公室                2025年9月25日印发


